



2012年区政协亮点工作

2012年是党的十八大召开之年,也是石景山区九届政协开局之年。一年来,区政协着力在促进区域经济社会全面转型、科学发展上下功夫,坚持从实际出发,把促进发展、服务民生作为履行职能的重要内容,紧紧抓住关系全区经济社会发展的重大问题开展工作。

2012年,区政协坚持把调查研究作为政协履行职能的重要途径,围绕中小企业发展、促进文化发展繁荣等方面深入调研,形成了“关于促进我区中小微企业发展的调研”、“关于北京西山八大处文化景区建设的思考和建议”等9篇调研报告,并形成了常委会和主席会建议案。坚持把推动经济发展作为政协履行职能的第一要务,进一步完善了招商引资领导机构和内部奖励制度,充分调动委员积极性,开展招商引资工作,2012年度共引进企业53家,注册资金达10亿元。区政协坚持把视察、提案、社情民意工作作为政协委员履职的主要方式,组织了47次专题视察活动,促进了全区重点工作的落实;扎实推进提案工作常态化,全年提案立案188件,其中,闭会期间收到提案16件,提案办结率100%,满意率97%;积极向市政协和石景山区委区政府报送社情民意232篇,其中市区领导批示68篇次,批示率达29.3%。区政协坚持把建立专委会与党政部门对口联系点作为政协委员履职的实践基地,围绕人民群众关注、有关部门主抓的重点问题,开展对口协商活动16次,共同探讨解决问题的思路措施,使委员知情参政有渠道、有平台,提升了履职实效,助推了部门工作。区政协坚持把“走基层、访委员、察民生、促发展”作为服务委员、联系委员的重要活动,2012年共走访委员单位40多家,看望委员80多人,为100多位委员送上生日祝福,达到了交流思想、增进感情、激发活力、促进发展的目的。



到委员单位走访慰问



视察永定河沿岸治理情况



深入企业调研



与八大处社区共建

“我是委员我承诺,我为区域发展作贡献”主题实践活动回顾



政协委员在“我是委员我承诺,我为区域发展作贡献”主题实践活动启动仪式上签字

在新形势下,政协组织如何把围绕中心、服务大局的要求做得更实,如何把政治协商、民主监督、参政议政三大职能做得更好,如何把政协组织的独特作用和委员的主体作用发挥得最大化,如何切实加强对委员的服务与管理,是研究的现实课题。2012年,区政协紧紧围绕区委区政府的中心任务来谋划政协工作,广泛开展了“我是委员我承诺,我为区域发展作贡献”活动,创新委员活动形式和履职形式,提高委员履职实效,为区域经济社会发展作出了新贡献。

开展承诺活动的主要做法:一是加强承诺领导,统一组织实施是保障。区政协成立了承诺活动领导小组,负责对承诺活动统筹协调;制定了承诺活动方案,下发了关于开展承诺活动的通知;召开政协常委会和各专委会工作会议进行部署,要求政协班子领导和政协常委带头承诺、履行

承诺,发挥导向激励作用。要求专委会加强组织,使承诺活动落到实处,务求实效。二是明确承诺内容,选择项目是关键。区政协着眼于推动科学发展、促进社会和谐、服务人民群众,坚持自觉自愿、据实承诺、量力而行、讲求实效的原则,引导委员根据自己的能力和特点,在8个方面选择一项或几项看得见、摸得着、做得到的事情作出承诺:①围绕招商引资、促进区域经济发展提出承诺;②围绕落实“三个一”要求提出承诺,即每位委员每年至少参加一次调研视察活动,撰写一件高质量的提案,反映一条有价值的社情民意;③围绕维护社会稳定、促进社会和谐提出承诺;④围绕诚信经营、务实创新提出承诺;⑤围绕扩大企业规模、增加就业提出承诺;⑥围绕扶危济困、积极参加公益事业提出承诺;⑦围绕爱岗敬业、扎实工作提出承诺;⑧围绕珍惜荣誉、坚持自律提

出承诺。据统计,全区175名委员共作出677条承诺。三是开展承诺活动,多举措推进是保证。政协委员选择好承诺内容,要签订承诺书,由各专委会留存并督促落实;政协党组、主席会、常委会定期听取各专委会关于开展承诺活动的汇报,各专委会定期听取各委员履行承诺的汇报;区政协领导和各专委会,不定期地到委员所在单位和企业开展调研,帮助委员解决在承诺活动中存在的问题,促进承诺活动健康发展;利用电视、报纸、杂志、网络等多种形式,宣传承诺活动开展情况,宣传委员在承诺活动中的事迹,发挥激励作用。6月北京电视台“议事厅”栏目作了一期承诺专访节目,收到了很好效果。四是落实承诺内容,履行承诺是根本。有了承诺,委员的言行就置于人民群众的监督之下,联系和服务群众就不是一阵风。开展活动以来,广大委员信守承诺,在招商引资、惠民生、维护社会稳定等方面,积极履行承诺,涌现出一批“招商引资”、“安置下岗职工”、“保障老百姓菜篮子”、“为驻区重点企业解决职工宿舍”、“扶贫帮困”等方面具有代表性的承诺,产生了良好的经济社会效应。

开展承诺活动取得的主要成效:一是起到了激发和促进委员“主动作为”的作用。承诺活动使委员的主体地位更加突出,在发挥作用上变被动为主动,变“要我”为“我要”,主动服务中心工作,自觉

参政议政,以实际行动叫响人民政协委员光荣称号。如祝智军委员承诺年内安置200名下岗职工再就业,朱庆峰委员承诺设立100万元的敬老爱老服务基金,卢洪树委员承诺对3000名流动人口青少年进行培训……都得到了兑现,委员们“主动作为”效果显著。二是起到了督促和鞭策委员克服“不作为”的作用。在工作实践中,个别委员荣誉意识强,责任意识淡薄,换届的时候,千方百计想办法争当政协委员,而当上政协委员后,却成了“潜水艇”,只挂名不履职。开展承诺活动,就是让委员不断增强责任意识,正确处理荣誉与责任、本职工作与履行委员职责的关系。据统计,175位委员的承诺已基本兑现,特别是“三个一”活动落实得比较好,政协委员的责任感、使命感和参加政协履职积极性明显增强。三是起到了预防和警示个别委员“乱作为”的作用。新闻媒体曾曝光有个别政协委员自律意识不强,自身素质不高,口气大、作风粗,做出了有损党和政府形象、损害群众利益的事情,还想用政协委员的“光环”遮住自己的不良行为,在社会上造成极不好的影响。虽然我区政协委员中没有发生这类问题,但它给了我们警示。开展承诺活动实际上承诺的就是责任,有了这份承诺,就可以让每一位委员时刻警醒自己,牢记自己是一名人民政协委员,始终坚守人民政协委员的本色,自觉维护政协组织和委员的良好形象。

开展“我是委员我承诺,我为区域发展作贡献”活动,是九届政协一项创新工作,取得了初步的成效。2013年,区政协要继续深入开展“我是委员我承诺,我为发展作贡献”主题实践活动,充分发挥政协领导班子的带头作用、专委会的协调作用、委员的主体作用、界别的基础作用和机关的服务保障作用,加强对承诺实践活动的组织指导和典型引导,不断充实活动内容、完善推进措施、总结活动经验,深入理论探讨,力争把承诺活动打造成为政协委员科学履职的重要平台和我区政协的创新品牌项目。